附件1
2024-2025学年广东财经大学大学生创新创业
项目培育“双百工程”立项申报指南

一、“双百工程”概况
“双百工程”是学校大学生创新创业项目培育中重要的基础性、源头性工作，学校通过统一遴选、提供经费、选派优秀导师、开展培训、组织交流等形式，持续培育、重点培养一批有潜力的学生创新创业项目并推进成果转化。
学校构建“双百工程”立项与校内外各类创新创业竞赛及立项活动的有效对接机制，将“双百工程”中的重点项目作为省级、国家级大学生创新创业训练计划项目、广东大学生科技创新培育专项资金（“攀登计划”专项资金）推荐项目、学校创业园区入园项目及国家级、省级创新创业类竞赛的主要项目来源。
二、项目类别
（一）学术科技创新项目
申报立项项目分为自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文（哲学社会科学类社会调查报告、哲学社会科学类学术论文）、科技发明制作三类。
自然科学类学术论文。本类项目限定在机械制造、能源化工、信息技术、生命科学、数理5个学科领域内，主要针对相应学科或领域前沿问题进行探索研究，要求具有较强的前沿性和学术性。
哲学社会科学类社会调查报告和学术论文。本类项目限定在哲学、经济、社会、法律、教育、管理6个学科领域内，主要针对当前经济社会发展热点难点问题开展研究，通过理论探索和实证调查，分析得出具有较强可行性、前瞻意义的对策、建议或学术论文。
科技发明制作。本类项目限定在机械制造、能源化工、信息技术、生命科学、数理5个学科领域内，突出科技创新、发明创造，要求作品具有较强的应用价值和转化前景。
（二）创业项目
1.申报立项项目根据项目所处阶段分为创业计划项目、创业实践项目两类。
创业计划项目：本类项目要求团队中的每个学生在项目实施过程中扮演一个或多个具体角色，完成商业计划书编制、可行性研究、企业模拟运行、创业报告撰写等工作。项目完成时必须有完善的商业计划书。
创业实践项目：本类项目要求团队开发具有市场前景的创新性产品或者服务，开展创业实践活动。项目立项时必须要有较为完备的商业计划书，项目开展过程中须实地落地运营，完成时须有运营状况报告。
2.申报立项项目根据所关注领域分为新工科类项目、新医科类项目、新农科类项目、新文科类项目。

（1）新工科类项目：大数据、云计算、人工智能、区块链、虚拟现实、智能制造、网络空间安全、机器人工程、工业自动化、新材料等领域，符合新工科建设理念和要求的项目；
（2）新医科类项目：现代医疗技术、智能医疗设备、新药研发、健康康养、食药保健、智能医学、生物技术、生物材料等领域，符合新医科建设理念和要求的项目；
（3）新农科类项目：现代种业、智慧农业、智能农机装备、农业大数据、食品营养、休闲农业、森林康养、生态修复、农业碳汇等领域，符合新农科建设理念和要求的项目；
（4）新文科类项目：文化教育、数字经济、金融科技、财经、法务、融媒体、翻译、旅游休闲、动漫、文创设计与开发、电子商务、物流、体育、非物质文化遗产保护、社会工作、家政服务、养老服务等领域，符合新文科建设理念和要求的项目。
申报立项项目应认真了解和把握“四新”发展要求，结合以上分类及项目实际，合理选择项目类别。
三、立项等级及资助额度
校级立项项目分为“校级重点项目”“校级一般项目”两个等级。
对通过结项验收并达到相应标准的校级项目，学校将给予奖励性资助，其中自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文每项资助1500元，科技发明制作每项资助3000元；创业计划类、公益创业类项目每项资助1500元，创业实践类项目每项资助3000元。
四、申报条件
1.学校正式注册的全日制普招本科生、研究生（不含在职学习学生）可以申报立项。学术科技创新项目可以个人或团队名义申报，以团队名义申报者，团队成员不超过10人。创业类项目须以团队名义申报，团队人数为3-10人。学术科技创新项目中的自然科学类学术论文仅限本科生申报。
2.每名学生仅可主持申报1个项目，项目主持人可作为参与人参加其他项目研究，但仅限1项。非项目主持人最多可参与2个项目。
3.所有申报项目均须有1-2名具有中级及以上职称的老师担任指导教师。
4.毕业设计和课程设计（论文）、学年论文和学位论文、获国家级奖励的成果等、往年已经立项的“双百工程”项目（含以“双百”为基础申报立项成功的广东省科技创新战略专项资金（大学生科技创新培育）项目、国家级、省级大学生创新创业训练项目在内的各类项目）不在本次申报范围之列。
五、优先条件
1.优先支持与专业相关度高、有鲜明创新理念或技术的项目；
2.优先支持与粤港澳大湾区建设、粤东西北地区均衡发展和乡村振兴战略密切相关的项目；
3.优先支持产学研结合、与粤港澳大湾区产业、经济和社会发展结合紧密的项目；
4.优先支持项目经费充足且有高水平教师参与指导的项目；
5.优先支持学生跨学校、跨院系、跨专业的团队协作项目；
6.优先支持依托国家级一流本科专业建设点开展的项目。
六、申报流程
（一）个人申报（截止申报时间由各学院自行确定）
申报者根据项目类别填写对应的申报表（附件2）（如有前期研究成果，可附于申报表后）报送至学院团委。
（二）学院审核推荐：2024年10月17日前
学院组织专家评审，从学术科技类项目、创业类项目中各自推荐不超过该类别申报项目总数50%的项目作为校级项目，从校级项目中推荐不超过50%（以20项为上限）的作为校级重点项目。哲学社会科学类社会调查报告和学术论文推荐项目中，社会调查报告数量不少于70%。各学院可从未推荐为校级项目的其余项目中择优确定院级项目（数量、比例由各学院结合评审情况自行确定）。
申报哲学社会科学类社会调查报告和创业类项目的，须以2024年暑期社会实践活动的社会调查或行业调研成果为基础，拟作为“双百工程”项目负责人的同学须为2024年暑期社会实践团队成员（院级、校级、校级重点团队成员均可）。
2023-2024学年度“双百工程”总结项率（学术科技类项目、创业类项目合并计算）达到100%的学院，校级项目推荐总数不变，从中增加2个重点项目的推荐名额。总结项率低于90%的学院，减少2个校级项目推荐名额。总结项率低于85%的学院，减少3个校级项目推荐名额。增加或减少的名额，各学院自行确定适用于学术科技项目或创业项目。
[bookmark: _GoBack]有研究生在读的学院，须统筹做好本科生项目和研究生项目的推荐评审工作，确保研究生项目在推荐项目中占有一定比例。（一般不低于研究生人数在学院学生总人数中的占比，具体由学院结合实际情况确定）
（三）学校评审及立项项目公示
学校组织专家对各学院推荐的“校级重点项目”进行评审，未评为重点项目的，自动转为“校级一般项目”。
（四）项目管理：2024年10月-2025年8月
各学院指导和督促立项团队扎实做好项目研究工作，聘请专家对本学院的各类立项项目进行指导。
（五）结项验收：2025年9月
各学院先组织结项评审并将结果报校团委。根据学院初评结果，学校组织专家对项目进行终评，确定各项目结项等级。学校为通过验收的项目一次性全额划拨资助经费，并择优汇编优秀项目成果集。
七、注意事项
（一）各学院要高度重视，做好面向全院学生的宣传发动，指导学生组建团队，邀请相关领域专家命制选题供学生选报。学院审核推荐阶段，应组织不少于3名具备副高及以上职称、符合回避原则的专家对作品进行匿名评审，对拟推荐结果在学院网站或官方微信平台上进行不少于3天的公示。
（二）本次“双百工程”学术科技类项目立项评审同时作为学校第十二届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛的前置遴选，获得校级重点立项的项目，同时获得参加该竞赛校赛初赛的资格。
（三）相关安排如有调整，以学校后续发布的正式通知为准。
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